

гуманистические идеалы повестки нового века в жизнь и прочной основой дальнейших свершений является наша Конституция, 1995.

Қоғамов М.Ч. - модератор

Загадочная Центральная Азия, расположенная в самом сердце Евразийского континента, всегда интересовала и манила человечество. Отрадно, что появились работы о духе конституционализма этого региона нашей планеты. Слово для доклада доктору права Атаджанову Р.

Атаджанов Р. доктор права,
ассистент-профессор Публичного и международного права, Школа
права Университет КИМЭП (г. Алматы)

КОНЦЕПЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В КОНСТИТУЦИЯХ ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: ОСНОВНЫЕ ТЕЗИСЫ

Конституционное право стран Центральной Азии испытало заметное влияние общепризнанных принципов и норм международного права. Концепция прав человека, как неотъемлемая часть международного права, в частности, как основополагающий элемент международного права права человека, отражена в каждой из конституций стран Центральной Азии. Это в первую очередь относится к гражданским и политическим правам и свободам. В частности, Конституция Республики Казахстан восприняла основные положения международно-правовых инструментов в сфере прав человека, которые были закреплены в ней с учетом специфических условий государственности Казахстана. В то же время, права и свободы личности сформулированы с учетом разницы между понятием "права гражданина" и "права человека". Далее, в отличие от других отраслей права

конституционному праву государств ЦА свойственно принятие не отдельных правовых норм либо конкретных институтов, а, прежде всего, рецепция правовых идей и принципов успешных зарубежных конституционных моделей (например французской для Казахстана, или же турецкой, американской и шведской для Узбекистана). Это момент положительный, так как действующие модели других регионов было бы нелогично переносить целиком в то или иное государство без учета его правовых, исторических и культурных особенностей. Наконец, следует отметить, что в некоторых из стран региона действующие в них конституции более детально по сравнению с соседними странами регламентируют вопросы, связанные со сферой правового положения личности. В первую очередь здесь речь идет об Узбекистане и Кыргызстане. Кроме того, некоторые из отдельных прав, закрепленных в одних государствах региона, не встречаются на уровне конституционного регулирования в других, например, право каждого на тайну личных вкладов и сбережений, помимо традиционного права на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (конституции Казахстана и Узбекистана). В связи с этими наблюдениями было бы неправильно говорить об однородности конституционных систем пяти стран ЦА. Развитие конституционализма в каждой из них идет своим, уникальным путем, включая в сфере закрепления и обеспечения основополагающих прав человека и гражданина.

Қоғамов М.Ч. - модератор

В Республике Казахстан признается идеологическое и политическое многообразие. Как это понимается и реализуется в практике государственного строительства, в том числе в контексте обеспечения национальной безопасности, – тема доклада доцента Биржановой К.С.